当前经济形势和重点工作
谢伏瞻

6月26日上午，省委副书记、省长谢伏瞻在全省市厅级主要领导干部学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和十八届三中全会精神研讨班上，以“当前的经济形势和重点工作”为题作专题辅导报告。省委副书记邓凯主持报告会。
报告会上，谢伏瞻重点围绕学习贯彻习近平总书记系列讲话特别是在我省考察指导工作时的重要讲话和党的十八届三中全会精神，深入分析了当前国际和国内经济形势。他指出，要深刻认识到国际金融危机影响的长期性、世界经济复苏的脆弱性、国际经济发展的不确定性和金融危机对我国经济影响的复杂性。要清醒地认识到国内经济形势总体上基本面是好的，但下行压力仍然较大。面对国际经济形势出现的新情况新变化和我国经济进入中高速增长的新常态，必须保持战略定力，准确把握发展大势，未雨绸缪，主动作为，及时完善发展战略，加快转变发展方式，增强做好我省经济工作的紧迫感和责任感，努力把我省经济工作做好。
谢伏瞻说，今年以来，面对错综复杂的国内外形势，全省上下坚持调中求进、变中取胜、转中促好、改中激活，统筹推进稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作，经济运行总体平稳，主要经济指标稳中有升，产业结构调整加快推进，经济走势稳中趋好。但也要看到，当前我省经济平稳较快增长的基础还不牢固，结构性矛盾依然突出，融资难、融资贵的问题比较突出，房地产市场下行压力加大，新开工项目计划总投资规模下降。面对长期问题和短期问题相互交织、新老问题相互叠加的复杂局面，要始终保持清醒头脑，全面看待经济运行情况。一方面要看到经济整体向好的趋势没有改变，增强信心，适应新常态，保持战略定力；另一方面要坚定不移落实好中央和省委、省政府既定部署，根据形势变化及时采取新的针对性措施，防止经济出现惯性下滑，保持平稳健康较快发展。
在谈到抓好下半年经济工作时，谢伏瞻强调，今年时间即将过半，完成全年经济社会发展主要目标任务，是我们不可推卸的重大责任。全省上下要紧紧围绕中原崛起河南振兴富民强省总目标，认真落实国家宏观调控政策和省委、省政府决策部署，扩大增长点、转化拖累点、抓好关键点、抢占制高点，继续围绕稳增长、调结构、强基础、促改革、惠民生发力使劲，努力促进经济持续健康较快发展。一要着力稳增长。加快推进铁路建设，保持房地产业健康发展，加快城市基础设施建设，加强大型水利基础设施建设，加快以农村公路为重点的农村基础设施建设，大力发展民间投资，做好招商引资。二要着力调结构。优化一、二、三次产业结构，做优农业、做强工业、做大服务业；优化城乡结构，提高城镇化水平和吸纳就业及农村人口向城市转移的能力。优化工业内部结构，抓好高成长性制造业和战略性新兴产业，延伸传统产业价值链，增强对经济增长支撑带动作用。三要着力强基础。大力推进郑州航空港经济综合实验区建设，加强交通、信息、水利、能源和生态环境等五大基础系统建设，大力推进融入丝绸之路经济带，积极推进黄河滩区扶贫搬迁，加快郑州国家级互联网骨干直联点建设。四要着力促改革。围绕完善城乡一体化发展体制机制、激发微观经济活力、发挥市场在配置资源中的决定性作用、扩大对内对外开放和增强区域竞争力深化改革。五要着力惠民生。大力促进就业创业，加大扶贫开发力度，促进民生改善和社会和谐稳定。
谢伏瞻最后就抓好落实强调，我们一定要以深入开展党的群众路线教育实践活动和贯彻落实国务院重大部署为契机，按照“三严三实”要求，提高能力、转变作风、强化监督，努力把各项政策措施落到实处，确保实现今年全省经济社会发展主要目标，推动经济持续健康较快发展。
省委常委，省人大、省政府、省政协省级领导同志，省法检两长，各省辖市党政正职，省委各部委、省直各正厅级单位、省管高校、省管重要骨干企业党政正职，省直管县(市)的党政正职参加报告会。
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